

# Не гаснет свет библиотек...



**Н. В. Ромадина, Т. А. Чистякова, С. А. Илларионова, Л. В. Березенкова, Н. С. Матвеева, Л. В. Леоненкова.**  
Фото из архива МЦБ.

В древние времена библиотеки считались предметом роскоши и были доступны лишь избранным. Их называли «домами жизни», «душевным лекарством» и отводили особое значение.

Сегодня мы живем в мире библиотек, доступных для каждого из нас. И, несмотря на триумф компьютерных интернет-технологий, когда, не выходя из дома, можно найти и почитать любое произведение, эти учреждения для истинных книгоманов по-прежнему остаются и «домами жизни», и «душевным лекарством». И в книжном мире знаний и мудрости путеводителем выступает библиотекарь.

Сегодня есть прекрасный повод сказать об этих людях, отмечающих свой профессиональный праздник.

Главное книгохранилище района – межпоселенческая

центральная библиотека. Тридцать лет руководит этим учреждением Татьяна Александровна Чистякова, Почетный работник культуры и искусства Тверской области. Общий стаж работы в сфере культуры – более 40 лет, из них 39 – в библиотеке. Вспоминает, как начинала этот путь. Ей не было и семнадцати, когда, после окончания школы, ее приняли на работу в ДК в качестве заведующей автоклубом. Узнала «праздников изэнанку», что представляет собой профессия культработника. Работала и заочно училась в Калининском кульпросветчилище на библиотечном отделении.

Спустя три года появилась возможность перейти в библиотеку методистом. Как говорит Татьяна Александровна, она всегда хотела работать там. Еще школьницей посещала в детской библиотеке кружок юных книго-

любов, нравилось работать с читателями и с книгой. Так сбылась ее мечта.

Работая в библиотеке, Татьяна Александровна «подсела» на краеведческую тему. Сегодня она известный в районе и за его пределами краевед, имеет ряд опубликованных авторских статей. Говорит, что влюбиться в это дело поспособствовала Г. И. Муратова, заведующая Бельским краеведческим музеем.

Трудиться в библиотеке и не стремиться к новым знаниям невозможно. Процесс самосовершенствования, чтобы соответствовать профессиональному статусу, здесь не должен прекращаться. Вот и Татьяна Александровна уже в зорлом возрасте поступила и окончила с красным дипломом Смоленский институт искусств. «Вся жизнь прошла в библиотеке», – говорит она.

# Не гаснет свет библиотек...

>> Стр. 1 Татьяна Александровна рассказывает о своих коллегах, с большинством из которых она бок о бок трудится многие годы.

Правой рукой называет директором заведующую методико-библиографическим отделом И. В. Леонову. Говорит так: «Очень многое значит, когда рядом умный и грамотный методист. Ирина Валерьевна работает в МЦБ с 2010 года, несколько лет назад окончила с красным дипломом вуз. Мы работаем с ней в унисон».

В методико-библиографический отдел входит также ведущий библиограф Наталья Сергеевна Матвеева, сотрудник с тринадцатилетним профессиональным стажем, имеет высшее образование. Она ведет электронный краеведческий каталог, делая аналитическую распись статей из районной газеты «Бельская правда». Наталья Сергеевна также ведет библиотечный сайт, который популярен у читателей, особым интересом пользуется краеведческая информация. 1000 посещений сайта в месяц, по оценке директора МЦБ, – это хороший показатель.

Во главе угла центральной библиотеки - отдел обслуживания, задача которого работа с читателями, организация мероприятий для детей и взрослых. Надо сказать, что они проходят здесь интересно, насыщенно, создают позитивный имидж библиотеке.

Заведующая отделом обслуживания Людмила Владимировна Березенкова, опытный специалист с высшим педагогическим образованием, яркая творческая личность, автор всех библиотечных мероприятий и тематических фотозон, пользующихся популярностью у жителей города и его гостей.

У библиотекаря детского абонемента Т. С. Ивановой библиотечный стаж всего два года. У нее еще все впереди в профессии. В отношении Татьяны Сергеевны можно сказать, что речь идет о рождении династии: когда-то ее мама работала в сельской библиотеке.

Наставницей в профессии у Татьяны является другая Татьяна - Татьяна Александровна Персидская, в свое время, до ухода на пенсию, она была заведующей детским отделом, и вот вновь вернулась в МЦБ уже в качестве библиотекаря взрослого абонемента.

Сотрудники отдела обслуживания ведут книгообмен в пунктах выдачи организаций города (детских садах, соцзащите, СРЦН и других).

Отдел по работе с фондами представляет Надежда Васильевна Ромадина, грамотный и ответственный специалист с более чем 40-летним стажем. Она занимается обработкой и комплектованием фонда новыми книгами и периодикой, ведет электронный каталог.

Л. В. Шумская работает библиотекарем Делового информационного центра небольшой период времени, около года. В профессии освоилась, успешно приняв эстафету у своей предшественницы Людмилы Васильевны Леоненковой, которая много лет, до ухода на пенсию, работала на этом направлении. Работа с представителями малого и среднего бизнеса – это очень ответственно. Деловой информационный центр оказывает платные услуги по передаче отчетности в Пенсионный фонд, налоговую, другие инстанции. Сейчас в районе это единственное место, куда по таким вопросам могут обратиться организации и индивидуальные предприниматели.

«Все сотрудники центральной библиотеки любят свое дело, – отмечает Татьяна Александровна, подытоживая рассказ об этом коллективе. – Здесь каждый человек, можно сказать, незаменим, на своем месте. Каждый хорошо знает свои профессиональные обязанности. У нас полное взаимопонимание и поддержка».

Не гаснут окна и в сельских библиотечных учреждениях. В поселениях района работают 8 филиалов, хотя и в урезанном формате: работники пяты из них трудятся на полставки, трех – на 0,75.

Шесть лет назад пришла на работу в Кавельшинскую библиотеку Марина Сергеевна Павлова. Сразу же, по совету опытных коллег из МЦБ, поступила учиться в Смоленский институт искусств, в прошлом году получила красный диплом.

Большой профессиональный опыт у сотрудника Будинской библиотеки Елены Владимировны Крючковой. Ведущее направление деятельности в этой библиотеке военно-патриотическое, и это не случайно – на территории сельского поселения расположен мемориал Славы воинам-сибирякам, о котором знает вся страна.

Интересные мероприятия проводятся в Нестерове, где библиотекарем долгие годы работает творческий сотрудник Светлана Афанасьевна Илларионова. На сайте библиотеки пользуются успехом ее статьи краеведческой тематики.

В Грибановской библиотеке на условиях совместительства работает Людмила Владимировна Шумская. Кроме исполнения своей непосредственной работы, она активно участвует в мероприятиях сельского ДНТ. Придя в профессию в зрелом возрасте, человек оказался на своем месте. Как и Наталья Владимировна Владимира, библиотекарь Демяховской библиотеки, которая активно сотрудничает с ветеранской первичной организацией, школой, участвует в клубных программах, ведет военно-патриотическую работу. Придя десять лет назад в библиотеку, обрела себя в

этой профессии.

Большой опыт работы в сфере культуры у Людмилы Григорьевны Савенковой из Комаров, а три года назад она перешла в сельскую библиотеку. Говорят, что всегда хотела работать библиотекарем, примером для нее была сестра. Когда появилась возможность, Людмила Григорьевна осуществила свою мечту.

В районе действуют два сельских филиала библиотеки-клуба. В деревне Чичаты учреждение возглавляет Светлана Викторовна Петраченко. По образованию она химик-технолог, но всю свою жизнь посвятила работе в библиотеке. Ее профессиональный стаж - более 40 лет. Благодаря стараниям Светланы Викторовны в библиотеке-клубе создан прекрасный музей старинного быта. «Очень неравнодушный человек, радеет за свое село, живет его интересами. Проводит интересные мероприятия, занимается краеведением, благоустраивает территории у воинских памятников», – отзываются о ней директор МЦБ.

Более 40 лет, сразу после окончания с красным дипломом Калининского кульпросвещулища, работает в Бокачевской библиотеке-клубе Галина Алексеевна Соколова. Около трех лет назад в жизни этого учреждения произошло хорошее событие - переезд в более лучшее помещение, в здание бывшей школы-сада.

Сельские библиотеки востребованы, люди с удовольствием посещают мероприятия, участвуют в них. Для любителей книги этот мир – отдушина.

Несколько лет назад закрылась библиотека в Верховье, но с нынешнего года селянам предоставляется возможность книгообмена в передвижке. Передвижником является Валентина Петровна Барабонова, заведующая СДК. В Филиюкине обслуживанием читателей книгой занимается кульработник Наталья Александровна Васильева.

Директор МЦБ отмечает, что сейчас молодежь стала меньше пользоваться услугами библиотек, они имеют возможность найти нужную литературу в Интернете, пользоваться букиндерами. Постоянные и активные читатели – люди среднего и пожилого возраста. Вообще в библиотеки приходят не только за книгами, но и просто общаться, поделиться радостями, проблемами.

В этих стенах трудятся люди, способные выслушать, дать совет, проявить гостеприимство. Такими традициями всегда славились наши библиотеки. Потому и помнят земляки прежних сотрудников. Татьяна Александровна называет их имена. Среди ныне живущих, бывший директор районной библиотеки Галина Алексеевна Власенкова,

много лет отработали в детской библиотеке Мария Николаевна Ромадина, Надежда Ильинична Сомова, Мария Георгиевна Кузнецова, на абонементе центральной библиотеки - Галина Николаевна Грязева. Библиотекари-ветераны села: Екатерина Николаевна Соколова (д. Комары), Валентина Викторовна Киршова (д. Кавельщино), при ней в библиотеке работал кукольный театр, опытом его создания она делилась на областных семинарах, Александра Леоновна Барабонова (д. Антилино). Для Лидии Николаевны Молотовой (д. Демяхи) это была семейная профессия – отец после войны работал библиотекарем в Демяховской библиотеке. Валентина Ивановна Антоненкова (д. Будино) имеет звание «Заслуженный работник культуры РСФСР». В Верховской библиотеке творчески работала Наталья Фёдоровна Хольная, сейчас она активный посетитель центральной библиотеки, приходит на мероприятия, и не только как зритель, но и как участник.

В прошлом году проведен ремонт фасада здания МЦБ. Ежегодно из районного бюджета выделяется 140 тысяч рублей на подписку на периодические печатные издания и 100 тысяч - на приобретение книг. А еще обновление фондов идет благодаря неравнодушным людям, дарящим книги.

Вот уже второй год подряд фонд пополняется благодаря общероссийской акции «Дарите книги с любовью», проводимой общественными и политическими деятелями страны. В прошлом году получили 140 экземпляров книг, 27 мая ожидается еще пополнение.

Библиотекам дарят книги читатели, через социальные сети появился дружъя в больших городах, которые шлют посылки. Так, например, благодаря таким людям фонд Кавельшинской библиотеки пополнился за последние несколько лет более чем на 400 экземпляров.

Жизнь в условиях пандемии коронавируса внесла коррективы во многие сферы, в том числе в деятельность библиотек. В прошлом году мероприятия проводились в формате онлайн. Библиотеки стали активными участниками сетевых акций, выступая в них, в том числе, и как организаторы.

Директор МЦБ Т. А. Чистякова отмечает: «Современные библиотеки работают не только в библиотеке, они выходят на просторы Интернета, оказывают различные информационные услуги. Это очень важно для того, чтобы деятельность библиотеки была видна».

Но все же, как бы ни была насыщена информационными технологиями наша жизнь, альтернативы библиотеке нет, как нет замены и библиотекарю!

Любовь КУЗЬМИНА.